
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 9 dias do mês de Dezembro de 2010, às 14:30, no Camara Municipal de Vereadores, do município, BANDEIRA DO SUL, Estado MG, foi realizada a
Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Donizetti Domingos
representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Marilza Nogueira de Souza Melo - Departamento Municipal de Saúde
Regina Maria Rodrigues Franco - Prefeitura Municipal de Bandeira do Sul
Selma Batista da Silva - Camara Municipal de Vereadores
Silvane Izabel do Lago e Abreu - Departamento Municipal de Educação e Cultura

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município BANDEIRA DO SUL  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Diferente de 2000 ou 2007.
Motivo:
Melhor definição dos limites legais com o uso de tecnologia avançada, que permite maior precisão na identificação dos mesmos, por iniciativa do IBGE. 
Questão referente ao bairro Panelão, que após verificação do IGA, ficou confirmado como localizado na area territorial do municipio de Campestre.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Houve contestação e/ou discordância quanto ao limite praticado:
Informal, com fundamentação, mas sem entrega de documento.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 1761 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 1992 domicílios, assim distribuídos: 1707 particulares permanentes
ocupados 2  particulares improvisados ocupados, 154 vagos, 0 fechados e 129 uso ocasional, além de 1 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 5106 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 5340 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
Ao iniciar os trabalhos Donizetti entregou uma planilha com informações relativas aos censos de 2000 e de 2010 para que fosse feita uma análise da
evolução demográfica em Bandeira do Sul e em alguns municipios vizinhos.Em seguida  comunicou aos presentes as providencias tomadas pelo IBGE para
alcançar 100% da população e citou como exemplo os diversos retornos para encontrar os moradores em domicilios que estavam  fechados, disponibilização
do telefone 0800 e do site do IBGE,  para serem utilizados pelas pessoas que não haviam sido recenseadas.E da ultima reunião falou sobre a campanha feita
pelo Departamento Municipal de Educação que apontou 15 enderêços que supostamente não estavam incluidos na pesquisa. E explicou que 12 domicilios já
estavam recenseados e 3 eram do municipio vizinho de Campestre. Declarou que essas medidas concorreram para assegurar a boa qualidade do trabalho e
acrescentou que  no municipio não ficou domicilio fechado por isto não foi aplicado o processo de estimação. Para comprovar a consistencia quanto a
cobertura do Censo/2010, Donizetti informou aos presentes que a CEMIG tem cadastrados 1704 residencias e que o Censo cadastrou 1992 unidades.
Silvane considerou muito alto, o número de 154 domicilios vagos e Donizetti explicou que se trata de novas construções e citou um bairro com 30 unidades



recem-construidas, sem um único morador e mais outras unidades novas na cidade e o significativo número de casas vagas e/ou abandonadas na zona rural.
E ainda, sobre o número de construções Regina declarou que no cadastro do IPTU, o número de unidades construidas é em torno de 1.400.Finalmente, o
Presidente da CMGE, perguntou aos presentes se havia alguma colocação a ser feita, ao que foi respondido que nada havia, declarou encerrada a 5ª
reunião da CMGE de Bandeira do Sul.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
O Presidente da CMGE, agradeceu as participações de todos e evidenciou a colaboração da Prefeitura Municipal que cedeu o local e os móveis para
funcionamento do posto de coleta. E em seguida, fez a entrega dos certificados de participações aos membros presentes.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
SAELP - Serviço de Agua, Esgoto e Limpeza Pública

Também participou desta reunião o Agente Censitário de Informática da Sub-Área Poços de Caldas, Rodrigo Cassani, como colaborador do presidente. 


